

**专家论坛**

# 脊柱脊髓损伤的临床回顾与研究方向

胥少汀

(北京军区总医院骨科 100700 北京市)

中图分类号:R683.2 文献标识码:C 文章编号:1004-406X(2005)-05-0261-03

自 20 世纪 90 年代以来,急性脊髓损伤的治疗特别是外科治疗有了很大进展,脊柱内固定的设计、椎弓根螺钉固定系统和前路椎体固定系统的应用等,使手术有了多种选择。但有关脊髓损伤治疗选择的决定因素是什么?影响治疗效果的因素及目前临床研究方向仍值得我们深思与探讨。

## 1 完全性脊髓损伤与不完全性脊髓损伤的发生比率及相关因素

### 1.1 发生比率

在发达国家完全性脊髓损伤与不完全性脊髓损伤患者的比例在逐渐下降,由最初的 50:50,至后来为 40:60,到急救采用空运后减少到 30:70。20 世纪末美国西北纪念医院脊柱外科中心主任 Meyer 报告,由于近十年急救组织和措施的进展与健全,完全性脊髓损伤的发生比率从 78.8% 降至 22.1%。我国脊髓损伤患者完全性与不完全性的比例很长时间为 70:30。在唐山地震收治的一组 274 例脊柱脊髓损伤患者中,完全截瘫即完全性脊髓损伤 170 例,不完全性脊髓损伤 104 例,比例为 62:38。在 1999 年发表的一组 260 例脊髓损伤病例中,完全截瘫 169 例,不全截瘫 91 例,比例为 65:35。我院 1979~1997 收治颈脊髓损伤患者 261 例,其中完全瘫 141 例,不全瘫 120 例,比例为 54:46。2000 年~2003 年 9 月我院收治的 57 例中,完全性脊髓损伤 35 例,不完全性脊髓损伤 22 例,比例为 61:39。我国完全性脊髓损伤比例相对较高的原因可能与我国脊柱脊髓损伤急救组织系统不健全,特别是院前急救水平尚待提高有关。

### 1.2 二次损伤

脊柱脊髓损伤后可能出现二次损伤,从而加重了脊髓损伤,致使不完全性损伤者成为完全性损伤者增多。在发展中国家,由于急救系统不健全或不发达,情况基本是相近的。例如,印度 Sinha 在一大学医院中收治的 258 例脊髓损伤病例中,23% 为不全瘫,77% 为完全瘫,其中仅 21% 为一次性运送,46% 为二次运送,93% 运送者无脊柱脊髓损伤的营救知识,39% 的患者在运送过程中脊髓损伤加重。回顾性分析北京市过去 5 年 310 例脊髓损伤病例中,在急救转运过程中二次损伤者为 22.6%。仅 14 例在急救过程中有脊柱损伤制动的保护措施,运送工具仅 7.4% 为救护车,大多数几经周折才到达有治疗脊髓损伤经验的医院,这是造成脊髓损伤加重的主要因素。

### 1.3 现场到治疗医院时间

在发达国家或急救系统较完善的国家,受伤者从现场送至医院的时间大多在 2h 左右。例如在西澳 Perth 皇家医院脊柱外科,西澳地区受伤的脊柱脊髓损伤患者在 20 世纪 80 年代即可在 2h 内送到治疗医院。瑞士的脊柱脊髓医院在 Nottwill,全国各地脊髓损伤病例可在 2h 内送至该医院,直升飞机随时待用运送患者,可以在医院停靠。而北京市 5 年回顾调查,在市区脊柱脊髓损伤病例送到治疗医院的时间平均 15.2h,郊区为 26.8h。在新世纪的 57 例中,到达我院病房的时间在 8h 以内 13 例(22.5%),24h 以内 12 例(21.5%),二者为 44%。

由此,使得相当一部分脊髓损伤病例由不完全性脊髓损伤加重成为完全性脊髓损伤。可见急救与预后之关系是何等重大。出现上述差别的原因最主要的是经济发展程度,但也有组织指挥方面的问题。发

作者简介:男(1921-),主任医师,教授,研究方向:脊柱脊髓损伤、脊柱疾患

电话:(010)66721399 E-mail:xushaoting@hotmail.com

发达国家的城市急救组织有以下三个特点:(1)急救组织庞大。急救仅依靠医务人员是难于完成的,因伤员发生在什么地方,事先并不知道。一些发达国家是利用城市急救系统来帮助医护人员完成早期救治的。例如美国西亚图市是火警队,澳大利亚是海岸警卫队,多数国家以消防队为主,他们随时待命,监视着各种情况的发生,人员众多,设备先进,配合急救医务人员,较易完成急救任务。(2)训练有素的急救人员。急救人员了解脊柱、四肢、颅脑损伤初步救治要求主要是维护患者生命与合理搬动。在发达国家,如发生意外损伤,当场或路过人员不是立即搬动伤者,而是打电话给急救组织,大多数在十数分钟至半小时左右赶到现场,由他们去搬动伤者,实施初期救治。(3)现代交通工具和运送工具。除救护车外,如担架车、直升飞机、快艇等,可很快运送伤员到指定医院。(4)统一指挥。在地区脊柱脊髓外科中心,值班人员对急性脊髓损伤患者,根据其具体情况,进行指挥处理及转院,使伤者尽快得到良好的救治处理。

脊髓完全性损伤与不完全性损伤预后的差异是十分显著的。针对院前急救这一环节,建立由消防队员参加的卫生急救组织,并建立统一指挥,健全急性脊柱脊髓损伤的急救是当前迫切的问题,是减少完全性脊髓损伤比率的决定性措施。

## 2 完全性脊髓损伤与不完全性脊髓损伤的预后

完全性脊髓损伤的预后与不完全性脊髓损伤的预后差异显著。完全性脊髓损伤的预后多是在轮椅上生活,而不完全性脊髓损伤的预后更多是独立行走生活。以上肢和下肢运动功能恢复为标准,下述几组病例的恢复情况可说明问题。

随诊 1 年以上的脊髓损伤患者共 311 例,其中颈段脊髓损伤 141 例,胸段 37 例,胸腰段 105 例,腰段 28 例。在颈脊髓损伤患者中,完全性脊髓损伤 74 例(ASIA 修订的 Frankel 分级 A 级),治疗后有脊髓神经功能恢复者 29 例(占 40%),近 92% 下肢无运动功能;而在不完全性脊髓损伤患者中恢复至 D、E 级者占 64%,可无助力行走,恢复至 C 级占 35.8%,借助力可行走,与完全性脊髓损伤者大不相同。完全性胸脊髓损伤者 30 例,下肢运动功能无恢复;而不完全性脊髓损伤者 7 例中 6 例恢复无助力行走。胸腰段脊髓损伤患者的下肢运动功能恢复有其特点,在 70 例完全性脊髓损伤患者中,14 例(20%)髂腰肌、股四头肌和股内收肌恢复,系腰神经根恢复,加上恢复至 B 级 6 例,共 28.5% 有神经功能恢复,说明此段损伤时,有部分神经根可以恢复;而不完全性脊髓损伤和圆锥损伤患者的下肢多均可恢复独立行走功能。在腰段马尾神经损伤,开始表现为完全性损伤者,约有近半(4/9)可出现某些运动功能恢复,但均未恢复到独立行走;而不完全性马尾损伤者(19 例),则均恢复独立行走能力(恢复至 D 级 15 例, E 级 4 例)。

## 3 脊柱脊髓损伤的治疗

治疗目标应当包括:使损伤脊髓获得某些神经功能恢复,稳定脊柱避免再次损伤脊髓,尽快进行康复训练,减少及预防并发症。欲达此目标,根据众多病例观察,可供选择的方法有以下几种。

### 3.1 药物治疗

尽快入院,在伤后 8h 内行有效药物治疗,以减轻继发性脊髓损伤。

**3.1.1 甲强龙(MP)** 静脉输入治疗。21 世纪以来伤后早期应用 MP 和减压,在不完全性脊髓损伤患者可看到优异结果,早期下肢肌力 0 级、但肛门括约肌存在者可恢复接近正常。在美国已将 MP 做为急性脊髓损伤的常规治疗,患者至急诊室即开始用药,伤后 3h 内用药者,用药治疗 24h,伤后 3~8h 开始用药者,用药治疗 48h。我国的情况与国外有所不同,一方面患者伤后入院大多在 8h 以后,失去了用 MP 的机会;再者公费医疗、医保的范围较小,自费者的经济情况不佳等,都限制了 MP 的应用。我们的病例在伤后 8h 内到医院能用 MP 者为 2%~13% 之间,大部分病例失去了用药的机会。21 世纪的 57 例患者中,伤后 8h 内到院者 13 例(22.5%),但用上 MP 者仅 2 例,其中 1 例胸脊髓伤患者无改善。

**3.1.2 神经节苷酯(GM-1)** 有稳定和保护神经细胞功能,激活一些酶的活性,促进轴突再生或发芽等作用。Geisler 报告对 SCI 患者用 GM-1 者比未用者恢复好;刘晓光等报告 6 家医院 144 例 SCI 患者,于伤后 1.7±2.4d 和 1.7±2.8d 应用,以肛门感觉功能分类,用药组与安慰剂组各 72 例,治疗前用药组肛门有

感觉 39 例,无感觉 33 例,安慰剂组有感觉 45 例,无感觉 27 例。用药后 3 周和 3 个月时评定,用药组改善率为 84.2%(61/72),而安慰剂组为 36.1%(26/72),排小便功能恢复,治疗组优于安慰剂组。

**3.1.3 神经生长因子(NGF)** 动物实验表明其有保护神经细胞免于坏死和促进轴突生长作用,用法为 2000~5000 pg,肌注,每日 1 次,连续 30d 为 1 疗程,于脊髓损伤后早中期应用。

上述药物对不完全性脊髓损伤患者的治疗是有效的,但对完全性脊髓损伤患者的作用是有限的。

### 3.2 减压治疗

损伤的脊髓如仍存在压迫,应根据脊柱损伤类型和脊髓损伤类型确定减压治疗方法。如完全性脊髓损伤与不完全性脊髓损伤后果不同,方法选择亦应有所差异。

**3.2.1 颈脊髓损伤** 对不完全性脊髓损伤并有椎管狭窄者,可行后路半侧显露,扩大半椎板切除减压,不破坏颈椎稳定性,术后基本不发生颈椎反曲,可早期开始康复,亦可行单开门减压;对爆裂骨折,椎间盘突出从前方压迫脊髓者,宜行前路减压。对骨折脱位者行复位治疗,恢复椎管矢状径即是减压。减压的时间以早为好。颈脊髓不完全性损伤同时受后方与前方两种压迫者甚少,因此,一般不需前后路同时行减压手术。而完全性脊髓损伤患者只有不及一半可获神经根恢复,可选择压迫重的一面减压。

**3.2.2 胸脊髓损伤** 完全性脊髓损伤与不完全性脊髓损伤从后正中入路行前减压的效果同经胸前入路减压是一致的,但后入路损伤小,恢复快,利于早期进行康复。

**3.2.3 胸腰段脊髓损伤** 对完全性与不完全性脊髓损伤,后正中入路前减压或侧前胸腹膜外入路前减压,均可获得效果,可根据自己的经验选择,后正中入路前减压可同时探查硬膜内外情况为其优点。

**3.2.4 马尾损伤** 经后正中入路可以探查、修复马尾神经并行减压,不必行腹膜外前入路减压。

### 3.3 脊柱内固定

应根据脊柱稳定性的判断确定是否应用内固定,内固定的目的就是稳定脊柱以避免脊髓二次损伤,有利于早期进行康复活动,并可恢复脊柱生理曲线。但也有断钉、断棒、脱出、增加感染机会、钉位不正损伤神经根等并发症发生的危险。固定 1 年左右,脊椎已融合者或脊柱骨折愈合、恢复稳定之后,可考虑取出后路内固定。

### 3.4 脊柱融合

脊柱融合的适应证是一个尚有争论的问题,T1~T10 的骨折因有胸廓的保护作用可只行内固定而不需融合。而颈段与腰段的骨折应考虑骨折的类型,确定不融合是否一定会发展成不稳定,可否应用外固定保护以减少融合后的问题,还有待进一步讨论。

## 4 目前临床研究方向

脊髓功能修复应当是未来研究的重点。目前,神经干细胞移植等研究尚处于试验阶段,临床方面的研究内容包括:(1)马尾神经损伤修复。伤后早日修复断裂或严重挫伤的马尾神经是可行的,可获得股、臀部肌肉的恢复与排尿功能恢复。(2)膀胱功能重建。L1 水平以下的脊髓损伤可造成排尿功能障碍,应用损伤平面以上的肋间神经桥接至 S2~3 神经,可重建膀胱功能。(3)上肢功能重建。下颈髓损伤患者应用外科手术可重建上肢伸肘和手部抓握功能,而经皮功能性电刺激也可改善上肢功能。(4)脊髓损伤后神经功能评定方法研究。ASIA 脊髓损伤分类标准是目前国际通用的脊髓损伤后神经功能评定的标准,但此标准存在信度和效度问题。应进一步研究应用客观指标完善脊髓损伤神经功能的评定,如 SCEP、MEP、功能性 MRI 的应用研究等。

(收稿日期:2004-07-15)

(本文编辑 彭向峰)